

# “我们正年轻”致敬中国航天

由杨烁、苏青、练练主演的电视剧《那些年，我们正年轻》昨晚在北京卫视开播。该剧讲述了一群大学生为实现自我，响应党中央号召，积极投身科研设计，为航天梦想付出青春的故事。剧情从新中国成立初期“两弹一星”建设初期一直讲述到改革开放后的新时代，堪称一部航天事业发展变革的编年史。



《那些年，我们正年轻》剧照

## 主创“七年磨一剑”

“之所以想做这部剧，就是因为我是上世纪50年代的人。我们这个年龄段对那个年代会有一些记忆或者留恋，对这种题材有一种先天的亲近感。”这个让总制片人铁佛留恋追忆的年代，正是《那些年，我们正年轻》的年代背景。

上世纪五六十年代，面对严峻的国际形势，党中央做出了一项重大战略决策——“三线建设”。为此，中央军委成立了专委会，在“两弹”中的原子弹爆炸成功后，核导弹的升天被提上日程。为了打破外国对中国研制核导弹时间的预测，专委会决定将核导弹研发的时间，由美苏两国预测的10年或8年缩短为5年，而最后，钱学森在会议上表态：“用3年时间让核导弹上天。”

由此开篇，以我国航天事业的发展为主线，以张利军（杨烁饰）、陆若文（苏青饰）、向晴（练练饰）和马朝阳（荆浩饰）四位年轻人的情感经历为辅助线，

四人在老师高占武（任程伟饰）的带领下，为了航天梦想，将青春甚至生命献给了新中国的导弹和火箭的研发事业。总制片人铁佛感慨道：“我是四川人，我对大三线的接触和感知会比一般人早，而且很多三线内迁的企业，当年在西南地区都是家喻户晓的事。以往的故事比较悲情，但就这段记忆来讲，有很多东西是令人感动的。”在那个特殊的时代，每位背井离乡为国家军工事业殚精竭虑的科研工作者，都可以称为民族的英雄与偶像。全剧将诸多真实事件甚至真实人物融入剧集之中，既能唤起老一辈人的记忆，又能让现代年轻人了解这段关于“两弹一星”研发历程的红色青春奋斗传奇。

《那些年，我们正年轻》的创作耗时七年，主创团队翻阅了大量与题材相关的报告文学，实地采访了多位已经进入耄耋之年的退休技术员，时至今日，这些老人中已有多位离

世。为了在剧中真实地再现导弹与火箭发射的过程，主创团队不惜斥巨资，从八一厂、中国档案馆甚至国防科工委的资料馆等，购买了与之相关的各种影像资料。

剧组在“两弹一星”研究基地之一的四川绵阳实地取景，当年邓稼先工作的防空洞首次在荧屏上出现，而剧中制造导弹、火箭零部件的工厂也选在了曾经生产榴弹炮的工厂旧址。在此基础上，道具组从全国各地搜集的道具，足足用了12辆卡车运输，拍摄期间把一个1000多平方米的车间堆得满满当当。剧中的军装也是严格参照当年的军装制式，从“五五式”到“六四式”做出了三种变化。

在追求“短、平、快”带来即时利益的创作环境下，该剧主创用了七年的时间进行准备与创作，“凡是真实的东西和真诚的东西，在任何时候都不会过时，也不会是不合时宜的。”该剧总制片人铁佛如是说。

## 杨烁出演“技术型秀才”

《那些年，我们正年轻》中，杨烁告别时尚扮相，梳起了分头，穿上了皮夹克，化身为军人后代张利军，在为航天事业付出青春的过程中逐步成长为一位实干家。剧中他用自己出身军人世家的血性与担当，从最普通的研究员一路升职为工厂厂长，完成了从“士兵”到“将军”的蜕变。杨烁曾在多部年代剧中，以豪气、粗犷的硬汉形象塑造了许多“兵”的经典形象，而这次他饰演的张利军虽然出生于部队大院，却是个十足的“技术型秀才”，他将科研

工作者的稳重与理性，恰到好处地融入其中，将角色塑造得更为典型与饱满，实现了从“兵”到“秀才”的角色突破。

如今在大热网剧《延禧攻略》中分别饰演尔晴和愉贵人的两位女演员苏青和练练恰巧在《那些年，我们正年轻》中出演了两位女主角。在《延禧攻略》中饰演反派宫女尔晴的苏青，在《那些年，我们正年轻》中本色出演一位“嫁给理想”的女工程师陆若文，她将自己身上淡然与隐忍的气质，和角色融为一体。

在《延禧攻略》中饰演温婉柔弱的愉贵人的练练，在《那些年，我们正年轻》中饰演了性格火辣、勇往直前的留苏归来女工程师向晴。剧中的她性格开朗、敢爱敢恨，为工作将生死置之度外，作为燃料推进方面的“头号人物”，为了保证火箭顺利升空，她毅然写下遗书加入随时可能牺牲的第一作业组。在感情上不顾世俗的目光，对心上人“穷追猛打”，这让她成为当时女性中的“异类”。⑥2

（邱伟）

## 《花木兰》开拍

### 刘亦菲出演女主角

日前，由刘亦菲主演的迪士尼真人电影《花木兰》宣布正式开机，并公布首张人物照。

照片中刘亦菲扮演的花木兰一身红装英气勃勃，气质飒爽又美艳。联袂出演的还有大量亚洲面孔，包括甄子丹、郑佩佩等。巩俐和李连杰也将加盟本片，李连杰将出演片中的皇帝，下令让每户家庭征召一名男性出征作战，巩俐则挑战出

演片中的大反派。甄子丹则扮演花木兰的导师，这一角色在动画《花木兰》中也出现过。

真人电影《花木兰》改编自动画片，由《鲸骑士》《麦克法兰》的导演妮琪·卡罗执导，并于中国和新西兰进行拍摄取景。目前该片已确定将于2020年3月27日在北美上映，中国市场则尚未定档。⑥2

（广日）



刘亦菲

## 《欧洲攻略》将映

### 免费观影

由梁朝伟、吴亦凡、唐嫣、杜鹃、林子祥等联袂主演的动作喜剧片《欧洲攻略》，将于17日在中国大陆上映。届时影迷朋友可参与南阳晚报与奥斯卡新华影城联办的抢票活动，免费观看该片。

该片是导演马楚成“攻略”系列电影的第三部，主要讲述了特工林在风与王小姐多年来亦敌亦友，相互欣赏又互相为敌，上帝右手在CIA被不明身份的苏菲偷走后，两人同时受CIA

委托展开追寻。原本以为只是一场谋略较量，但在他们救下顶级黑客洛奇后，却发现这背后还隐藏着一个更大的秘密。

本次活动参与方式：今天上午10点开始拨打本报影迷俱乐部抢票热线13849709051，前5位打进电话的读者将获得电影票一张，明天上午可凭票在奥斯卡新华影城免费观影。快来报名参加吧！⑥2

（李谱）